

全面贯彻党的教育方针,坚持发展“适合的教育”——

# 江苏交出全面发展的时代答卷

本报讯(见习记者 汤文清) 6月29日,省教育厅召开新闻发布会,通报“十三五”期间各项任务完成情况。全省中等及以下教育毛入学率均超过95%,高等教育毛入学率达62.4%,新增劳动力平均受教育年限达15.4年,教育发展规模、办学水平和综合实力位居全国前列。

据介绍,“十三五”期间,江苏教育系统统筹推进现代化教育强省建设,大力发展“适合的教育”和办好人民满意的教育,基础教育资源短缺问题明显缓解,普惠性幼儿园覆盖率超过85%,90%以上的义务教育学校达到省定办学标准,超过90%的在校学生达到三星级以上优质高中就读。职业教育质量水平继续领跑全国,部省共建打造苏锡常都市圈职业教育高质量发展样板,全国职业院校技能大赛实现“十一连冠”,教学大赛获得“九连冠”。高等教育实现新跨越,15所高校入选国家“双一流”建设高校,43个学科成为国家“双一流”建设学科,688个专业入选国家一流本科专业,数量均位居全国前列。

“‘十三五’期间,我省教育事业不断发展展现新作为、取得新成效的一个重要原因,就是做到始终坚持、全面贯彻党的教育方针。”省委教育工委书记、省教育厅厅长葛道凯在发布会上表示。

葛道凯介绍说,思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,全省教育系统努力引导学生扣好人生第一粒扣子,取得了“三个更强”成效。一是改革的针对性更强,建立了完善的思政教育的学校、专业和课程三级指标体系。二是形式的丰富性更强,在庆祝中国共产党成立100周年之际,43所高校参与“师生共讲党史课”,推出微视频197部,13所主讲高校深度挖掘红色育人资源,开展“红色精神接力讲”,55所高校开展“思政名师大巡讲”,巡讲场次达905场。三是发展的协同性更强,各地积极发展大中小学思政课一体化发展。

在体育工作方面,江苏聚焦“教会、勤练、常赛”,形成了以“三个越来越”为特征的学校体育发展之路。全省学校体育改革越来越深入,体育教师能、职业技能

等“江苏标准”在全国影响广泛;校园足球发展越来越快,在江苏“遍地开花”;学生体质健康越来越受重视,学生体质健康监测与干预体系不断健全。

“从2017年起,江苏逐步实施中小学生体质健康报告制度和大学生体质健康等级证书制度,推进大中小学生体检测和近视等健康数据归档管理,2020年为全省近900万名中小学生发放体质健康报告,为124所高校的近38万名毕业年级学生发放等级证书。”葛道凯介绍说,“十三五”期间,江苏学生体质健康监测结果表明,学生形态发育水平持续提高,爆发力、柔韧性、力量、耐力等身体素质指标下滑趋势得到有效遏制。

在学校美育方面,江苏形成了以“三抓”为依托的学校美育高质量发展新体系,主要包括特色学校创建、艺术活动实践、帮扶机制构建,目前已建成省级中小学艺术教育特色学校338所、省中华优秀传统文化传承基地10个,创建省级大学生艺术团101个,连续10年开展高雅艺术进校园活动,仅2020年就采购节目92

个,演出(展览)233场,受益师生超过15万人。

在劳动教育方面,葛道凯介绍说,江苏劳动教育课程建设起步较早、有完备的体系,各类学校坚持将劳动教育纳入课表、给出课时,努力培养学生爱劳动的好习惯。全省基本实现省、设区市、县(市、区)、学校四级劳动实践活动载体全覆盖,近40%的大中小学在校内设立小农场、小花园等课外劳动实践基地,在职业院校中建成面向中小学开放的省级职业体验中心92个,学生所有劳动实践活动均纳入综合素质评价体系。

据悉,面对“十四五”,我省提出将以实施教育提质扩容工程为重要抓手,加快构建高质量教育体系和推进教育高质量发展,具体落实好“一个理念”“五个转变”“六个更加”“七个不变”等。其中一个理念是高质量发展的育人导向,即坚持和宣传普及“唯有‘适合的教育’才是最好的教育”;“五个转变”是高质量发展的基本思路,“六个更加”是高质量发展的主要目标,“七个不变”是高质量发展的基本原则。

## 省教育厅召开庆祝建党一百周年暨“七一”表彰大会

本报讯(记者 王珏)6月28日,省教育厅召开庆祝建党100周年暨“七一”表彰大会,在宁厅领导和省委党史学习教育第八巡回指导组相关人员出席会议。

会上,省委教育工委书记、省教育厅厅长葛道凯为“光荣在党50年”纪念章获得者代表颁发奖章,与会厅领导为省委省级机关工委表彰的先进集体和个人、厅“两优一先”先进集体和个人颁奖。

葛道凯表示,100年来,我们党团结带领人民完成新民主主义革命,建立了中华人民共和国;确立社会主义基本制度,推进了社会主义建设;实行改革开放,开创、坚持、发展了中国特色社会主义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

葛道凯强调,100年来,在党的正确领导下,教育工作从弱到强,不断茁壮成长,不断发展壮大。尤其是刚刚过去的“十三五”,全省教育发展蹄疾步稳、硕果累累,办成了一系列影响深远的大事,解决了一系列事关全局的难事,取得了一系列令人振奋的成绩,全省教育发展规模、办学水平和综合实力位居全国前列。这些成绩的取得,凝聚着全厅各级党组织、全体党员干部的心血和汗水。

葛道凯指出,全厅党员干部要向优秀代表学习,不断加强和改进工作,形成你追我赶、争先创优的浓厚氛围,促进教育事业再上新台阶。各级党组织和全体党员干部要深化党史学习教育,筑牢理想信念根基;加强机关组织建设,建强基层党建阵地;积极培树新风正气,凝聚干事创业合力;强化廉政风险防控,提升日常监督实效。

“光荣在党50年”老党员代表、获奖党员、厅机关(含参公单位)全体党员干部、直属事业单位中层以上党员干部等200余人参加会议。

### 葛道凯为全厅党员干部讲党课

本报讯(记者 王珏)6月28日,省委教育工委书记、省教育厅厅长葛道凯以“中国共产党领导教育发展的历程、特点及启示”为题,紧贴全省教育工作实际,紧扣当前基层党组织和广大党员干部上上了一堂党课。

党课伊始,葛道凯首先回顾了党领导教育始终为党的中心工作服务的光辉历程。他说,党领导教育发展的百年历程,是我国教育与党和国家同呼吸、共命运、同命运的100年。习近平总书记关于教育工作的重要论述,标志着我们党对教育规律的认识达到了新高度,为建设教育强国提供了强大思想武器,突出表现在明确了“四个根本”,即办好教育的根本保证是加强党对教育工作的全面领导,教育事业的根本任务是立德树人,教育发展的根本动力是改革,教育发展的根本依靠是教师队伍建设和

紧接着,葛道凯阐述了我国从教育弱国走向教育大国、从教育大国迈向教育强国的基本特点,即教育的地位和作用越来越凸显,教育规模越来越大,教育普及水平越来越高,教育改革开放越来越有活力,教育保障能力越来越强大。

葛道凯表示,党领导教育发展100年积累的宝贵经验是我们弥足珍贵的精神财富,对大力发展“适合的

教育”、加快建设高质量教育体系和现代化教育强省具有重要的启示意义。这些启示告诉我们:党的建设是党执政制胜的重要法宝,党的全面领导是引领教育不断前进的最大优势;人才资源是党执政兴国的根本性资源,培养什么人、培养什么人、人民是党治国理政的最大底气,解决教育热点难点问题的宗旨是为人民服务;发展是党执政兴国的第一要务,要把服务经济社会发展作为教育的责任担当;改革开放是党和国家发展进步的活力源泉,要把深化教育领域综合改革作为根本动力。

葛道凯指出,在党的全面领导下,江苏教育的高质量发展要正确处理“五个转变”和“七个不变”之间的关系。“五个转变”指发展重点由注重规模扩张向更加注重结构优化转变,发展方式由注重刚性保障向更加注重弹性供给转变,发展要求由注重达标考核向更加注重特色品牌转变,发展取向由注重学校建设向更加注重师生成长转变,发展评价由注重水平高低向更加注重人民满意转变。同时,坚持为党育人、为国育才的导向不变,坚持促进公平提高质量的任务不变,坚持育人为本德育为先的追求不变,坚持守好办学治校底线的要求不变,坚持正常教育教学秩序的规范不变,坚持教师队伍积极向上的势头不变,坚持教育与实践相结合的路径不变。



6月29日,镇江市金山街道杨家门社区联合江苏大学学生开展“各族学子绘长卷颂党恩”活动,汉族、藏族、蒙古族、壮族等各族大学生和小朋友们用主题画的形式,共同在长卷上描绘党的光辉历程和建设成就,庆祝党的百年华诞。 石玉成 摄

### 葛道凯“七一”前夕看望慰问老党员

本报讯(见习记者 阿妮尔)6月24日至25日,省委教育工委书记、省教育厅厅长葛道凯先后看望慰问了汪永进、季殿庆、张瑞蕊、王泽山等老党员,为他们送去党的关怀和温暖,为党龄50年以上的3位老党员颁发并佩戴“光荣在党50年”纪念章,向他们致以亲切问候和崇高敬意。

今年86岁的王泽山是中国工程院院士、南京理工大学教授,我国著名的火炸药专家,在含能材料工程领域有多项重大研究成果。今年62岁的汪永进是南京师范大学地理科学学院教授,洞穴石笋高分辨率古气候专家,他探索出的高校支部“树人工作法”在

全省得到推广。在南京理工大学火药装备技术研究所和汪永进家中,葛道凯高度肯定了两位老党员的卓越贡献,并希望老人保重身体,继续发挥余热,为教育事业发展积极建言献策。

“要从百年党史中汲取奋进力量,大力弘扬老党员的优良作风和革命传统。”慰问中,葛道凯强调,全厅广大党员要坚守初心、勇担使命,努力推进江苏教育事业迈上高质量发展的前列。厅有关处室要用心用情做好老党员的服务保障工作,关心照顾好他们的生活,为他们安度晚年、发挥余热创造良好条件。

### 省教育厅召开首届省特约教育专员聘任会议

本报讯(见习记者 汤文清)6月24日,省教育厅召开首届省特约教育专员聘任会议。省教育厅经与省委统战部、各民主党派充分协商酝酿,确定首届6位省特约教育专员。首届特约教育专员来自不同党派、不同领域,在从事的专业领域中有较深造诣、成就和贡献,在所联系群众中有较高的认同度和广泛的影响力。

省委教育工委书记苏春海宣读聘任通知,并为首届省特约教育专员颁发聘书。苏春海介绍了全省教育改革发展的总体情况,他指出,聘请民主党派成员、无党派人士担任特约人员,是坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的必然要求,是推动教育高质量发展的内在需要,也是提升教育治理能力和水平的重要举措。他希望省

特约教育专员当好宣传员,积极宣传党的教育方针政策和法律法规;当好咨询员,主动为教育重大决策和重要工作建言献策;当好联络员,沟通促进教育与人民群众的联系;当好监督员,不断加强民主监督。他表示,省教育厅将继续加强统筹协调,完善特约教育专员工作机制,高起点、高标准推动中央、省委关于特约

### 省教育厅举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式

本报讯(记者 王珏)6月25日,省教育厅举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,向厅机关离退休干部党总支党龄超过50周年的61位老同志颁发纪念章。省委教育工委书记徐子敏出席仪式并讲话,厅机关离退休干部党总支书记、各支部书记参加活动。

仪式现场,徐子敏为老党员颁发纪念章,老党员代表袁相晓作发言。徐子敏指出,在建党100周年之际,党中央决定为党龄50年以上的党员颁授纪念章,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对老党员的关怀和尊崇,体现了党和人民对老党员历史贡献的高度评价和充分肯定。

徐子敏表示,党的十八大以来,全省教育系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦重点难点问题,激发体制机制活力,大力发展“适合的教育”,加快推进现代化教育强省建设,发展规模、办学水平和综合实力,均位居全国前列。江苏教育今天的巨大成就,是在各位老领导、老同志、老党员打下的坚实基础取得的,是一代又一代江苏教育人不懈努力、接续奋斗的结果。希望老领导、老同志始终坚守“初心”,始终饱含“情怀”,继续关心教育事业,力所能及地为党工作,为民解忧,赓续革命红色血脉,书写银发生辉新篇章。

启事:本报暑期出版精编版,从7月起每周一期,周三出版。9月恢复每周出版两期。